

近年来，通过开展乡风文明创建工作，像亚坪村这样的美丽村庄如雨后春笋般冒出。2020年初，怒江州委宣传部、怒江州文明办专门下发了《2020年乡风文明建设实施方案》，指导全州持之以恒做好人居环境提升工作，在路、房、水、电、圈、厕、厨等环境要素改造提升中，手把手教方法，充分调动群众参与，推动脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接。

革除陈规陋习

走进泸水市上江镇付坝村委会百花岭村民小组，“婚丧新风进万家，移风易俗靠大家”“破除婚丧大操大办，提倡婚事新办、丧事简办”等移风易俗标语随处可见。在村里一些醒目的位置，还张贴了村规民约，对红白事操办进行了明确规定。

“革除陈规陋习，树立文明新风”，是百花岭村干部这两年主抓的一项工作，而且抓出了成效。“‘一丧三年紧，一婚穷十年。’过去，村里不管哪家有红白事，全村人都要聚在一起吃喝上三四天，严重影响了主人家的生产生活。”付坝村委会主任乔金华说。

村民麻才付的母亲病逝，他家积极响应号召，严格按照移风易俗新规定，不把烟酒摆上桌，不办答谢酒席，简化丧事，赢得村民好评。“以前村里办事，都在比谁家酒烟好，谁家饭菜丰盛，没有几万元钱办不了事。现在村里倡导喜事新办、丧事简办，大家不再比阔气、讲排场了，真是省心又省钱。”麻才付深有感触地说。

据了解，百花岭村自2018年大力开展移风易俗工作以来，规定了文明节俭操办红白事，其他一律不办，并对红白事礼金数额、桌数等

作出明确规定，村里成立红白理事会，引导村民树立文明节俭意识，切实减轻了群众经济负担。

“其实我们老百姓打心里反感、反对婚丧大操大办，但谁也不愿意出头，怕丢面子，现在通过驻村工作队及村委会的监督和引导，攀比炫富等不良风气少了。”麻才付说。

“移风易俗真是好事，避免了铺张浪费和攀比，减轻了我们老百姓的负担，是惠及子孙后代的好事、实事。”村里的老党员麻玉唱称赞道。

为了让移风易俗深入人心，百花岭村还通过墙报、村广播、群众会等方式，大力宣传有关婚丧改革办法，宣传婚事新办、丧事简办的意义。

百花岭村红白事简办只是怒江州革除陈规陋习、树立文明新风的一个缩影。近年来，怒江州通过实施乡风文明提升行动，深入推进移风易俗建设文明乡风工作，进一步革除陈规陋习，净化农村社会环境，助推全州高质量脱贫。

培养健康生活习惯

夏日的午后，在福贡县石月亮乡依陆底易地扶贫搬迁集中安置点的党群活动广场，安置点民政协理员丰月光正在向大家宣传殡葬改革、临时生活救助等政策。

“村民搬迁过来后，要让他们尽快适应新生活，还得下很多功夫才行。”丰月光说，“比如，村民搬出深山，不会用家电怎么办？”

搬迁之前，丰月光是村里的村民小组长。他告诉记者，他是村里的第一户搬迁户，所以有义务协助安置点管委会，让村民尽快实现从“山里人”向“城里人”转变。

“10栋205室的友付对，我上门

教了3次，他就学会使用家电了。”年纪稍大的搬迁群众做饭烧柴一辈子，不会使用电饭锅、电磁炉、高压锅等厨具，在做了几顿夹生饭后，萌生了搬回老家的想法。丰月光得知后，抽出时间上门教他们如何使用厨具、如何安全用电等。

除了不会使用电器外，整理内务也是村民面临的一大问题。“到村民家里，我看到有的衣物随意丢在沙发和床上，有些村民不叠被子，不喜欢拖地板。”丰月光说，他发现这些问题，就手把手教村民整理内务、打扫环境卫生。如今走进搬迁户家中，家家户户窗明几净、内务整洁。

“卫生习惯解决了，吃的问题又来了。”丰月光说，刚搬来不久，村民就有“种地也种不了，菜也要出钱买，什么都需要花钱，还不如回老家去”的想法。

为此，在各级相关部门的支持下，他带着搬迁户就近务工，每天早出晚归，不但稳定了搬迁村民的思想，还增加了他们的收入。目前，该安置点还成立了棒球加工扶贫车间和民族服饰加工扶贫车间，先后吸纳了搬迁劳动力130余人。楼上安居，楼下就业，不用像原来在村里那样，每天起早贪黑地砍柴干农活，搬迁群众尝到甜头，没人再提回老家去了。

自2018年起，怒江州还在易地扶贫搬迁集中安置点开展社区文明创建工作，除了引导安置点群众改变生活习惯外，还常态化开展升国旗仪式、表扬善行义举、“十星级文明户”评选及动态管理、群众性文艺活动、社区文明公约执行评议等，增强了搬迁群众的文化自信和社区归宿感。

本刊记者 杨旭东